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Діяльність поліції Російської імперії завжди цікавила дослідників, а 
з появою умов для її вивчення перетворилася на важливий предмет ана-
лізу, яким вона залишається до сьогодні. Зазначимо, що функціонуванню 
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міської поліції в Україні у другій половині ХІХ ст. присвячено обмаль лі-
тератури. Насамперед це дисертаційні дослідження О. О. Самойленко [13; 
14], В. М. Петровського [7] стосовно вивчення функціонування поліції ок-
ремих міст України в дореволюційний період. У працях С. О. Гомонової 
[2], Н. І. Горлової [3], Ю. Б. Сисуєва [15], Ю. А. Холода [16] та інших до-
слідників висвітлено проблематику регіональної історії й важливе місце 
приділено саме дослідженням діяльності поліції в містах. Чільне місце 
питанню функціонування поліції відведено в працях О. Н. Ярмиша [17; 
18; 19 ]. Крім того, інформація щодо поліції міститься у навчальних по-
сібниках під редакцією В. М. Куріцина, Р. С. Мулукаєва, В. П. Корякова,  
В. В. Альхіменка [5; 6] та інших. 

Важливо підкреслити, що автор статті ставить за мету дослідити й 
висвітлити низку проблем, які виникали у функціонуванні загальної місь-
кої поліції у зв’язку з посиленням революційної пропаганди в містах Ро-
сійської імперії. У такий спосіб у 70-ті рр. ХІХ ст. проводили певну реор-
ганізацію поліцейського апарату не тільки в повітах (уведення посади по-
ліцейських урядників 1878 р.), але й у промислових містах імперії. Ми 
приділимо увагу розгляду посилення поліції в губернському місті Катери-
нославі, торговельно-промисловому центрі губернії – Ростові-на-Дону та 
посаді Азові (що вирізнявся з-поміж інших міст стратегічним та економіч-
ним значенням) у 1878–1880 рр. 

У другій половині XIX – на початку ХХ ст. Росія переживала зна-
чний економічний підйом. У зв’язку із цим зазнавали перетворень міста, 
торговельно-промислове значення яких виходило на перший план. Важ-
ливо, що виконавча поліція Російської імперії у своїй діяльності все ще 
послугувалося «Тимчасовими правилами» від 25 грудня 1862 р. і в серед-
ині 70-х рр. особливих змін не відбувалося. Організаційно ж вона скла-
далася з міських поліцейських управлінь (у містах) і повітових поліцей-
ських управлінь у сільській місцевості. Міська поліція Російської імпе-
рії середини XIX ст. була швидше адміністративним, ніж правоохоронним 
органом. Очолював міське поліцейське управління поліцмейстер. Його 
призначав губернатор, якому формально він підпорядковувався. У Кате-
ринославській губернії посаду поліцмейстера була запроваджена у міс-
тах Катеринославі та Ростові. Крім нагляду за діяльністю поліцейських, 
в обов’язки поліцмейстера входив нагляд за виконанням постанов вищої 
влади, спостереження за моральністю городян, турбота про чистоту й без-
пеку вулиць, а також нагляд за в’язнями та ввіреною територією. Окрім 
внутрішніх функцій, на поліцмейстера було покладено й обов’язки фікса-
ції відомостей про іноземців, які проживали в місті [8, с. 51].

 За таких умов очільники адміністративної та поліцейської влади на 
місцях намагалися хоча б частково покращити становище ввірених їм ор-
ганів. Не оминула така занепокоєність з боку місцевої влади і Катеринос-
лавщину. 
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Слід зауважити, що певні зрушення на краще з боку загальноімпер-
ської влади все ж спостерігалися. Так, у 1873 р. введено принцип вільно-
го найму на роботу в поліцію, збільшено платню поліцейським, уведено 
пенсії, надано нагороди за вислугу років тощо. За пропозицією МВС від 
9 липня 1878 р. у великих містах введено посади околодочних наглядачів, 
створено кінно-поліцейську варту, збільшено кількість так званої «пішої» 
поліції [8, с. 51]. Таким чином, структура міської поліції стала розгалуже-
нішою, що, безперечно, покращувало її працездатність. 

Крім того, з 1876 р. у Катеринославі запроваджено посаду помічни-
ка поліцмейстера (це питання неодноразово порушували з 1864 р. – Авт). 
Щодо Ростовського повіту, тут поліцмейстер залишився без помічника до 
1879 р. [11, л. 53 зв.], хоча це питання також неодноразово поставало, зо-
крема у 1863, 1868 та 1878 рр. Помічник поліцмейстера повинен був очо-
лити канцелярію і наглядати за діловодством у поліцейському управлін-
ні. Канцелярія поліцмейстера мала такий склад: з секретар, столоначаль-
ник, два помічники столоначальника, бухгалтер, реєстратор (архіваріус).

Безпосередніми підлеглими поліцмейстера та його помічника були 
поліцейські наглядачі. Вони не відповідали за якусь певну ділянку, а ви-
конували функції інспекторів, які стежили за правильністю виконання 
нижчими поліцейськими чинами своїх службових обов’язків. Міста були 
поділені на дільниці, кожну з яких очолював дільничний пристав, який 
мав помічників, а територія поліцейської дільниці – на райони, за кож-
ним з яких наглядав околодочний наглядач. Так, міста Катеринослав та 
Ростов були розділені на 3 дільниці. Пристав відповідав за всю організа-
цію поліцейської служби на дільниці: розстановку постів, графіки чергу-
вань, проведення занять з городовими, первинний розшук за скоєння зло-
чину, арешт злочинців, допит їх гарячими слідами, нагляд за городянами 
у громадських місцях, «припинення порожніх розмов про високих осіб» 
[1, с. 185]. 

Нижчим чином міської поліції був городовий. Кількість городових у 
місті залежало від кількості жителів. У середньому на одного городового 
доводилося 400 жителів міста, до того ж одного з п’яти призначав стар-
ший городовий. На 10 городових призначали одного поліцейського нагля-
дача. Слід зазначити, що, наприклад, поліція посаду Азова підпорядкову-
валася саме поліцейському наглядачеві [10, л. 2].

На відміну від великих міст, де існував особливий підрозділ – кінно-
поліцейська варта, провінційні міста не мали такого маневреного загону, а 
тому тут існувала посада кінного городового. Кінні та піші городові вхо-
дили в єдину службу зовнішньої поліції, мали однакові права й обов’язки. 
Єдина відмінність полягала в тому, що піший городовий мав постійну ді-
лянку, за яку відповідав, а кінний городовий такої ділянки не мав. Таким 
чином, головним його обов’язком була допомога та сприяння в роботі пі-
шому городовому на вулиці [12, л. 18].
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Городові виконували основну роботу з охорони правопорядку в мі-
стах. На них було покладено широке коло обов’язків. Насамперед, горо-
дові повинні були забезпечувати охорону громадського порядку на ву-
лицях і площах. Вони стежили за чистотою й санітарним станом міста, 
пожежною безпекою тощо. Крім того, городовим необхідно було наг-
лядати за дотриманням правил випасу худоби (це тодішня норма в то-
гочасних провінціальних містах. – Авт.), контролювати своєчасне при-
бирання сміття, ремонт мостових, навіть перевіряти наявність піску в 
баках, які використовували для гасіння пожеж та під час ожеледиці. 
Якщо на ввіреній території знаходилася церква, городові оберігали по-
рядок під час богослужінь і хресних ходів, стежили за правильністю 
здійснення православних обрядів. Водночас, поліцейські повинні були 
довідуватися про стан здоров’я мешканців на своїй ділянці, контро-
лювати безпеку вуличного руху, стежити за свіжістю продуктів, якими 
торгували на базарах, припиняти будь-який безлад. Нижні чини місь-
кої поліції допомагали розшукувати злочинців, що переховувалися від 
слідства й суду, а також затримувати підозрілих осіб. Усі свої спосте-
реження городові вносили у спеціально розроблену форму – щоденний 
рапорт [4].

Позбавлення поліції непритаманних для неї функцій «Тимчасови-
ми правилами» не завадило появі нових, невластивих загальній поліції 
повноважень, а саме допомоги політичній поліції (жандармерії) у по-
шуку революціонерів та антиурядових елементів. Це закономірне яви-
ще, адже персони нон ґрата для Російської імперії частіше за все пере-
ховувалися серед пересічних громадян та в районах, де склад поліції 
був недостатній і не мав змоги швидко відреагувати на інциденти. Так, 
до компетенції городових належало й негласне спостереження за за-
сланцями. Часто жандармерія потребувала даних, що містились у зві-
тах чинів загальної поліції, і згодом така «допомога» в пошуку полі-
тичних злочинців перетворювалась на одну з головних функцій загаль-
ної поліції. Цей процес не оминув і Катеринославщину. 

В основі реформування поліції в Катеринославській губернії МВС 
були саме ті райони, де більше ніж в інших виникала загроза політич-
них заворушень та революційних провокацій. До того ж, необхідність 
посилення поліції була зумовлена збільшенням чисельності населен-
ня в Катеринославській губернії, і, як наслідок, – збільшенням кількос-
ті злочинів. Це, перш за все, стосувалося районів басейну Азовського 
моря (Маріупольський повіт) і річок Дніпра та Дону (Ростов-на-Дону, 
Нахічевань і Таганрозьке градоначальство, посад Азов), а також збіль-
шення поліції в губернському місті Катеринославі й інших повітових міс-
тах губернії. 

Приводом для певних перетворень став прикрий інцидент, а саме: 
у червні 1878 р. Катеринославському поліцмейстеру, Ростовському 
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предводителеві дворянства й міському жандармському управлінню ро-
зіслано листівки від пропагандистів «Русской социал-демократической 
партии» (мова йде не про РСДРП – Авт.). У них було попередження про 
те, що свою революційну діяльність вони тепер вестимуть у Ростові. За 
таких обставин дуже швидко було прийнято рішення ввести посади «си-
щиків» з метою розшуку цих пропагандистів. Для їх найму губернатору з 
державної казни видавали 1000 крб [9, л. 158 зв. – 161].

У Ростові напруженість ситуації спостерігалася ще в кінці 60-х рр., 
губернатори (Г. О. Кригер, В. Д. Дунін-Барковский) неодноразово клопо-
тали про збільшення штату поліції та фінансування [9, л. 31]. Погіршення 
виникло після того, як відкликали полки донських козаків, що там квар-
тирувались, скасували загони кінних жандармів і заборонили використо-
вувати наряди військових чинів для нічних обходів [9, л. 31зв.]. Проблема 
перенаселення також надавала клопоту місцевій ростовській поліції. На-
ведемо дані для порівняння: на 1875 р. у місті мешкало близько 60 тис. 
населення, а на 1878 р. налічувалося вже близько 76 тис. і ще 50 тис. при-
їжджих на літній сезон заробітчан.

Із цього приводу зазначимо, що за нашими підрахунками в Ростові 
не вистачало поліцейських (91 штатна одиниця), і це при тому, що для су-
проводу арештантів, чергування при трьох поліцейських частинах, полі-
цейському управлінні й кордегардії та з інших справ використовували що-
денно до 60 чол., а для зовнішнього спостереження залишався 31 полі-
цейський [9, л. 35–36]. Крім того, за даними на 1878 р. на одного поліцей-
ського служителя в Ростові приходилася більша площа, ніж в інших міс-
тах (Харкові, Києві, Одесі, Самарі, Казані, Миколаєві), а нижніх чинів по-
ліції в Ростові на 1878 р. нараховувалося в 4 рази менше, ніж, наприклад, 
в Одесі [9, л. 137]. 

Губернатор Іван Миколайович Дурново просив МВС про видачу ко-
штів на посилення складу поліції в Ростові та передмістях по зовнішній 
частині – на 30 кінних стражників: «Лише цим заходом можна буде нада-
ти Ростовській поліції можливість успішного виконання покладених на 
неї обов’язків» – підкреслював він [9, 33 зв. – л. 34]. 

З огляду на таку скрутну ситуацію губернатору врешті-решт удало-
ся домогтися прийняти рішення про посилення поліції в Ростові-на-Дону 
(від 8 серпня 1878 р.). Хоча клопотання губернатора стосувалося й ін-
ших міст губернії (Катеринослава, посаду Азова тощо). Таким чином, 
МВС виділило кошти на посилення складу Ростовської поліції посадами 
26 околодочних наглядачів (з утриманням у розмірі 400 крб на рік), 25 
кінно-поліцейських стражників (300 крб) та 80 поліцейських служителів  
(180 крб) і, крім того, збільшення утримання чинам поліції на 37 тис. крб 
[9, л. 168]. 

Як уже зазначалося, складною в поліцейському відношенні була си-
туація і в Катеринославі. Міське поліцейське управління за рахунок міс-
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цевого бюджету збільшувало склад поліції. Відчувалася потреба в кінній 
поліцейській варті. 

На той час існуюча поліцейська команда в Катеринославі налічува-
ла 52 особи і цього було недостатньо, щоб стежити за всіма подіями в міс-
ті. Ситуація ускладнювалася тим, що 32 поліцейських з 52 щодня знахо-
дилися на чергуванні, перевозили арештантів та займалися іншими про-
блемами на своїх дільницях. Таким чином, тільки 20 чоловік виконува-
ли обов’язки спостереження за порядком. Не дивлячись на те, що в місті 
були дислоковані війська (25 тис. чол.) які в разі необхідності могли ви-
ступити на допомогу поліції для розгону демонстрацій та народних хви-
лювань – в інший час вони були звичайними громадянами, які також за-
вдавали клопоту місцевій поліції [9, л. 30]. Улітку робітники, що пере-
пливали пороги на барках і плотах, нерідко застрягали на Дніпровських 
порогах і висаджувалися в місті (їх кількість доходила до 20 тис.), що 
вимагало особливого нагляду з боку поліції [9, л. 30 зв.]. Тому губерна-
тор просив МВС посилити поліцію міста 20 кінними стражниками, але 
отримав негативну відповідь, оскільки коштів у державній скарбниці на 
це не знайшлося. Згодом необхідні посади були введені за рахунок міс-
цевого бюджету.

Розвиток торгівлі та ремісництва потребував посилення шта-
ту поліції в посаді Азові Ростовського повіту. Адже за статистичними 
даними на 1878 р. в Азові проживало 15300 чол. населення та розта-
шовувалися такі установи, як міська управа, міщанська управа, ремісни-
ча управа, поштова контора, телеграфна станція, 2 прогімназії (чоловіча й жі-
ноча), 2 початкових училища, камери мирового судді, судового слідчого, су-
дового пристава, 2 контори нотаріусів, контора митного наглядача, 7 хлібних 
торгових контор, міська лікарня, 3 церкви, єврейський молитовний будинок,  
1757 приватних будинків, 8 товариств із різних потреб, 14 рибних заво-
дів, свічковий завод, 4 цегляних заводи, 2 шкіряних, винокурний, борош-
номельний паровий млин, 18 вітряних млинів, олійниця, 2 лазні, 3 готелі,  
18 харчевень, 26 питних закладів, 3 оптових склади вина, 10 рейсо-
вих льохів, 4 дігтярних склади, 78 хлібних магазинів, 125 торгових лавок,  
7 місцевих пристаней, 2 цирульні, 15 кузень, арештантський будинок і полі-
цейська кордегардія, де постійно перебували арештанти, через Азов прохо-
див поштовий тракт у Кубанську область та інші заклади [10, л. 1–1 зв.]. 

До 1862 р. в Азові існувала міська поліція на чолі з городничим, а 
після введення «Тимчасових правил» посадом управляв поліцейський 
наглядач, у якого в підпорядкуванні знаходилися 10 вільнонайманих по-
ліцейських служителів. Платня наглядача назначалася за рахунок скарб-
ниці, а утримання поліцейських служителів, їх одяг і фураж – з власних 
витрат посаду Азову. 

Рядові поліцейські були не в змозі виконувати покладені на них 
обов’язки в повному обсязі, оскільки постійно були зайняті вартою при 
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арештантах у поліцейській кордегардії: супроводжували їх у камери ми-
рового судді й слідчого та назад. 

У процесі виявлення більш важливих злочинів (особливо політично-
го характеру – сліди яких уже були виявлені в Азові під час затримання 
осіб, підозрюваних в поширенні антиурядової пропаганди – Авт.), азов-
ська поліція була ще слабкішою [10, л. 2 зв.]. Азовське міське громад-
ське управління, переконуючись у недостатніх засобах існуючої в Азо-
ві поліції, клопотало про введення в Азові посади поліцейського при-
става та помічника пристава, і тільки нестача міських коштів (уна-
слідок торгово-промислової кризи) завадила впровадженню цього  
клопотання. 

А в тім брак поліції все більше позначався в Азові, тому Катеринос-
лавський губернатор клопотав про тимчасове (до кінця кризи) посилен-
ня азовської поліцейської команди 4 кінними й 6 пішими поліцейськими 
служителями за рахунок скарбниці, а також про збільшення канцеляр-
ських коштів поліцейському наглядачеві, «хоча б до 200 крб» [10, л. 3]. 
Також губернатор просив виділити кошти для посилення поліцейської 
команди: на утримання піших та кінних служителів з обмундируванням 
і конем [10, л. 3 зв.]. Міністерство клопотання не задовольнило, і місце-
вим підприємцям не залишалося нічого кращого, як за власний рахунок 
утримувати додатковий поліцейський штат у посаді. Оцінивши масшта-
би загрози та фінансові можливості, МВС вирішило посилити поліцей-
ський штат лише в місті Ростові, а посилення поліції в Катеринославі та 
посаді Азові залишити на розсуд місцевих бюджетів. Подальше розши-
рення штату міської поліції Катеринославської губернії продовжилося 
лише у 1880-х рр. 

Таким чином, із середини 70-х р. ХІХ ст. МВС усвідомлювало 
необхідність посилення поліції в деяких районах Катеринославської 
губернії, але не виділяло достатніх коштів на оптимізацію діяльності 
поліції у проблемних районах. На перший план виходили міста, де на-
бирала обертів антиурядова діяльність, до того ж не приділялась увага 
іншим проблемам міст – збільшенню населення й території, розвитку 
торгівлі, збільшенню кримінальної злочинності, недостатньому бла-
гоустрою – усе це приводило до того, що міста все одно збільшувалися й 
розвивалися, але не за державною програмою, а хаотично. Тому зростали 
антиурядові настрої, погіршувалася криміногенна ситуація, зменшувався 
авторитет місцевої адміністрації (та поліції), яка не могла нічим зарадити 
в такій ситуації. 

Бібліографічні посилання
1. Высоцкий, И. П. Санкт-Петербургская столичная полиция и градоначальство, 

1703–1903: крат. ист. очерк [Текст] / И. П. Высоцкий. – СПб.: Т-во Р. Голике и 
А. Вильборг, 1903. – 326 с.



ISSN 2409-3661. ПРОБЛЕМИ ПОЛІТИЧНОЇ ІСТОРІЇ УКРАЇНИ. Вип. 11. 2016 р.

43

2. Гомонова, С. А. Полицейские учреждения Самарской губернии в 1851– 1917 гг. 
[Текст]: автореф. дис. … канд. ист. наук: 07.00.02 / С. А. Гомонова. – Ижевск, 
2012. – 21 с. 

3. Горлова, Н. И. Полиция российской провинции в XIX веке : На примере Курской 
губернии [Текст]: автореф. дис. … канд. ист. наук: 07.00.02 / Н. И. Горлова. – 
Курск, 2005. – 20 с. 

4. Инструкция городовым полицейской команды [Текст] / сост. М. Булович. – 
Острогожск: Тип. Азаровой, 1889. – 99 с.

5. История полиции дореволюционной России: сборник документов и материалов 
по истории государства и права [Текст]: учеб. пособие / сост.: В. М. Курицын, 
Р. С. Мулукаев, В. П. Коряков. – М.: МВД СССР, 1981. – 367 с.

6. История полиции России: краткий исторический очерк и основные документы 
[Текст]: учеб. пособие / В. М. Курицын [и др.]. – М.: Щит-М, 1998. – 199 с.

7. Петровський, В. М. Становлення та розвиток міської поліції у Російській імпе-
рії у другій половині XVIII – на початку ХХ ст. (на матеріалах Одеси) [Текст]: 
автореф. дис. … канд. юрид. наук: 12.00.01 / В. М. Петровський. – О., 2007. – 
20 арк. 

8. Полиция и милиция России: страницы истории [Текст] / А. М. Беда [и др.]. – М.: 
Наука, 1995. – 315 с.

9. Российский государственный исторический архив (далі. – РГИА) [Текст]. –  
Ф. 1286, оп. 39, д. № 26. – 8 л.

10. РГИА [Текст]. – Ф. 1286, оп. 39, д. № 71. – 533 л.
11. РГИА [Текст]. – Ф. 1286, оп. 41, д. № 31. – 265 л.
12. РГИА [Текст]. – Ф. 1286, оп. 53, д. № 285. – 53 л.
13. Самойленко, Е. А. Киевская городская полиция в середине ХІХ – начале  

ХХ вв. [Текст] / Е. А. Самойленко. – К.: София, 2000. – 187 с.
14. Самойленко, Е. А. Киевская городская полиция в середине ХІХ – начале  

ХХ вв. [Текст]: автореф. дис. … канд. юрид. наук: 12.00.01 / Е. А. Самойленко. – 
Х., 2000. – 16 с.

15. Сысуев, Ю. Б. Полиция Симбирской губернии во второй половине XIX века 
[Текст]: автореф. дис. … канд. ист. наук: 07.00.02 / Ю. Б. Сысуев. – Саранск, 
2002. – 20 с. 

16. Холод, Ю. А. Загальна поліція Російської імперії в Україні у 1862–1905 рр. 
[Текст]: автореф. дис. … канд. юр. наук / Ю. А. Холод. – Х., 2002. – 20 с.

17. Ярмиш, О. Н. Каральний апарат самодержавства в Україні в кінці XIX – на по-
чатку ХХ ст. [Текст]: монографія / О. Н. Ярмиш. – Х.: Консум, 2001. – 288 с.

18. Ярмыш, А. Н. Карательный аппарат самодержавия на Украине (1895– 
1917 гг.) [Текст] : автореф. дис. … д-ра юрид. наук: 12.00.01 / А. Н. Ярмыш. – 
Х., 1991. – 30 с.

19. Ярмыш, А. Н. Наблюдать неотступно … Административно-полицейский ап-
парат царизма и органы политического сыска в Украине в конце XIX – начале 
ХХ века [Текст] / А. Н. Ярмыш. – К.: Юринформ, 1992. – 186 с.

Надійшла до редкол.: 26.01.2016


